

# LA VOZ DE CASTILLA

10 cts.

ÓRGANO DEFENSOR DEL REGIONALISMO CASTELLANO

10 cts.

Año IX. Núm. 478

Redacción y Administración: Plaza de Prim, 21.—Teléfono 314

Burgos 31 de Marzo de 1918

## La Asamblea agrícola

En nuestro número anterior, por apremios de tiempo, hubimos de limitarnos a reseñar brevemente el importante acto de la Asamblea agrícola.

De la importancia de aquella Asamblea puede juzgarse habida cuenta de que los amplios salones de la Diputación fueron insuficientes para contener a los asambleístas, y hubo de recurrirse, en vista de la enorme concurrencia, a celebrar el acto en la plaza de toros.

A continuación trascibimos el notable discurso pronunciado en el acto de la Asamblea, por nuestro querido amigo y colaborador don Leopoldo Escudero.

Señores asambleístas:

En apoyo de las conclusiones formuladas por la Cámara Agrícola, cuya representación ostenta esta junta directiva, el menos autorizado de los que formamos la sección de economía rural, se ofrece a haceros algunas consideraciones relacionadas con la tasa del trigo.

No es del caso razonar sobre la ineficacia de este procedimiento, para hacer afirmaciones categóricas desautorizando la tasa, por estimar más lógico encaminar la acción del Estado a elevar los salarios en relación con los precios de las subsistencias, que a coartar la libertad de contratación.

Dejamos apuntada esta idea para que vosotros reflexionéis sobre ella, porque fuera cerrar los ojos a la realidad y, mejor dicho, negar la realidad misma, si al reclamar vuestra atención sobre la tasa, no hicieráis mención de lo que hoy es preocupación de los Gobiernos, «la elevación de sueldos», reforma que nos afectará a todos como contribuyentes, del mismo modo que mañana al decretarse la elevación de salarios nos afectará como productores. Pero dejemos esto, que podrá ser materia de estudio en un próximo futuro, y tratemos de la tasa, que es de actualidad palpable.

¿Qué es la tasa?

La tasa es una alteración convencional del orden económico, que consiste en sustituir a priori lo que debe ser la resultante de los factores oferta y demanda (llámeseles precio libre) por el precio de la tasa.

Nos conviene fijar bien estas premisas para argumentar acerca de la tasa. Para ser equitativa, debe atender a llenar las necesidades de dos elementos, el consumidor y el productor, y dejar de ser equitativa en cuanto atienda exclusivamente al consumidor, estimando como beneficio usurario lo que demostraremos no llega a ser precio remunerador.

Y así resulta que la tasa, tal como se practica, es «pan para hoy y hambre para mañana», tomada la frase no en sentido figurado, sino al pie de la letra. Es pan para hoy, en cuanto los Gobiernos consiguen una baja artificial, y digo artificial, porque la tasa no aumenta las existencias ni disminuye el consumo y cuando sin alterar los factores oferta y demanda influye en el precio, lo que parece solución del momento se convierte en mal irremediable para el porvenir.

¿Cómo puede influir la tasa en la oferta?

He ahí la virtualidad de la tasa. Pero es utilizándola como Francia e Inglaterra, puesta la mira en el porvenir, en ese porvenir tan sombrío como el que

de esta localidad siempre ha tenido sus columnas a la disposición de quien ha querido tratar asuntos relacionados con la clase agraria, y por lo que a mí respecta, declaro con gusto mi agradecimiento. No ocurre lo mismo con todos los grandes rotativos de Madrid, como dice el marqués de Casa Pacheco en «El Progreso Agrícola» lamentándose de que periódicos como el «A B C» se negase a publicar manifestaciones suyas sobre la tasa.

En el número anterior hablábamos de la indiferencia de la Prensa diaria ante los atropellos de que es víctima el país agricultor. El silencio de que les rodea, la pasividad con que los contempla, hace pensar en su complicidad con los Gobiernos que los cometen. Pero aún se atrevén a más. El «A B C», periódico que presume de ecuánime y bien informado, publica de vez en cuando artículos agresivos para los intereses agrícolas, plagados de inexactitudes y llenos de apasionamiento.

Y es que a los defensores de la tasa no les hace callar más que la elocuencia de los números. ¿Qué nos dicen los números al practicar un escandallo para saber el coste de producción de trigo en una explotación corriente en nuestra provincia?

Los cálculos que os voy a leer se basan en lo que es muy frecuente entre nosotros. Un labrador con una pareja de bueyes que siembra 40 fanegas en 8 hectáreas aproximadamente.

Cuadro de coste y producción de 8 hectáreas o sean 40 fanegas de sembradura

|   |           |
|---|-----------|
| 365 días una yunta de bueyes                        | 1825 pts. |
| 40 fanegas semilla a 17 pts.                        |           |
| (tasa) . . . . .                                    | 680 .     |
| 80 jornales de escava a 2 pesetas . . . . .         | 160 .     |
| 80 id. de zalla a 1'50 . . . . .                    | 120 .     |
| 120 carros estiércol (a 3 por fanega)               | 1200 .    |
| 40 jornales de siega a 6 pts. . . . .               | 240 .     |
| 25 días de trilla a 8 pts. . . . .                  | 200 .     |
| 40 fanegas de renta a 17 pesetas (tasa) . . . . .   | 680 .     |
| Yunta de 1.500 pesetas, 5 por 100 interés . . . . . | 75 .      |
| Aperos de cultivo 1.000 pts. . . . .                |           |
| 5% interés y 10% amort. . . . .                     | 150 .     |
| Contribución al Estado . . . . .                    | 100 .     |
| Id. al Municipio (consumos). . . . .                | 40 .      |

Importan los gastos. 5470 pts. 40 fanegas a 8 por una de rendimiento, son 320 fanegas que al precio de tasa importan 5440 pts.

(Del público salen voces de que es mucho 8 por uno).

Eso es lo que yo deseo, que me rectifiquéis este dato, pero aún sin rectificarlo, ¿sabéis lo que habéis ganado? treinta pesetas que habéis perdido.

Necesidad de contabilidad

El no contar, el no hacer números, indica una de dos cosas; o que no se sabe o que se gana mucho; pero cuando se ve que el éxodo del campo a la ciudad no se confiere, no obstante la elevación de precios de los productos del agricultor, hay que convenir en que urge rectificar los procedimientos hasta determinar el aumento de la población rural estableciendo la corriente de emigración de la ciudad al campo.

Este dato nos demuestra, que no obstante los precios fabulosos de los productos, el labrador no obtiene beneficios; así no es posible mejorar el cultivo; así no es posible vivir y solo tenemos dos caminos: o el de la resignación aislada, o el de la resistencia colectiva;

y para esto os convocamos, para hacer de la Cámara Agrícola de Burgos, el centro de vuestras palpitaciones.

No sé cómo expresaros mi agradecimiento por la atención que me habéis dispensado.

Cuando en páramo baldío o en muñido rastrojo trazáis el primer surco, necesitáis un guía que os señale la recta; mi intención esa ha sido; ahora, vosotros, depositad la semilla que es la que os dará cosecha.

Así habló el señor Escudero a los agricultores, en el lenguaje que más conviene a estos, el de los números, el de las cosas prácticas, el de los ejemplos; y los labradores que le escucharon con atención e interés le aplaudieron.

Amigo nuestro, correligionario nuestro D. Leopoldo Escudero, su intervención en la Asamblea agraria nos complacé grandemente, atando aquella condición nuestra pluma para reflejar aquí las impresiones que acerca de su discurso recogimos de los agricultores.

El señor Escudero habló como hablan los convencidos y la Asamblea le escuchó como se escucha a quienes se cree, a quienes no hablan al pueblo para engañar sino para convencerle: los agricultores vieron en él al hombre que podía hablar del Estado porque no cobra del Estado, que podía hablar contra la burocracia porque vive del trabajo; que podía trinar contra los sueldos exagerados, contra los quinientos porque no cobra sueldos.

El primer paso dado por la Cámara agrícola, la primera intervención de este organismo, ha sido acogida por la clase agricultora con entusiasmo y los labradores han podido apreciar, el hecho de que para redimir a la clase agricultora no es necesario llevarla por los caminos de las derechas ni izquierdas, sino por el camino recto, el que inició el señor Escudero, el de estudiar los problemas agrarios, conocerlos y una vez conocidos agruparnos todos aquellos a quienes interesen, que en nuestra provincia puede decirse somos todos, y formar el ejército social agrario que ha de defendernos contra los atropellos o desvíos que los gobernantes puedan en lo sucesivo cometer con los agricultores.

En ese ejército, ya se ha visto que hay soldados, lo que no aparecieron son jefes: los diputados todos desertaron del frente, del frente de la masa agrícola, masa a quien ha poco acudieron para ostentar el puesto con que se adornan.

Como por todos los datos «El Castellano» anda mal de la vista, hemos preguntado a sus íntimos la verdadera causa y lo que necesita.

Lo que necesita nos lo han dicho: luz, mucha luz, la luz que esperaba y no llegó.

¡PASCUA!!!!

Resurrección. Han florecido fragantes las rosas de Getsemani.

En fantástica ascensión, el Hijo del Padre ha subido a los cielos después de haber sembrado en la tierra la semilla del amor...

Y el sol de la justicia ha brillado radiante y cegador, y han trinado los pájaros en prodigios concertantes, y las aguas del mar del Tiberíades se mecen suavemente en un balanceo placido y tranquilo. La luz solar ha disi-

pado los negros nubarrones que como fantasmas apocalípticos surcaron el espacio en la hora de la crucifixión, del martirio eructo.

Y la tierra toda, y la naturaleza toda, entonan el «Hosanna» triunfal; y en el cielo, entre nubes blancuzcas festoneadas de oro, se dibuja con letras de loz el «Resurrexit» redentor.

Pascua, resurrección! El Hijo del Padre ha subido al cielo; después de haber sembrado en la tierra la semilla del amor...

\* \* \*

Paz en la tierra, fraternidad, amor... Brama el cañón vomitando sobre la tierra desolada y triste, torrentes de metralla.

Jerusalén, la Santa, es un inmenso campamento militar...

El estampido del cañón lo domina todo: la tierra ha callado, la naturaleza se recoge en sí misma agobiada por el cruento martirio.

Por todas partes desolación y ruina. No ha germinado la redentora semilla del amor...

El mundo se estremece de dolor: hay en todo una crispación, una contracción violenta de agresividad.

Quiera Dios que pronto los hombres depongan sus enconos; que la vida fluya en un desbordamiento de felicidad; que se disipen los negros nubarrones del fuego destructor, y que en el cielo, entre celajes de oro, en una Pascua profana pero divinizada por un sentimiento de fraternal amor, se dibuje con le-

R. DE MUÑOZ.

En el Congreso han quedado aprobadas todas las actas de los diputados a Cortes por la provincia.

En la Asamblea Agraria del domingo los agricultores declararon nulas todas aquellas.

Naturalmente; en las elecciones les habían dicho que todos sus esfuerzos los dedicarían en favor de los agricultores, y la primera vez que estos se reunieron brillaron los diputados por su ausencia.

El primer camello ya está dado. Esperemos los demás.

Preferimos no poner título a estas líneas; que el lector lo ponga a su gusto. Nosotros nos limitaremos a recoger las palabras pronunciadas por el concejal señor Santamaría en la última sesión municipal.

Se habilitó una vivienda para hospital, y en él fueron albergadas algunas enfermas. Un convencionalismo hijo de la flor de estos tiempos en que todo lo que está mal puede estar bien con tal de que la verdad se disfraze, nos obliga, por hoy, a pasar como sobre ascas por ese tema de capitalísima importancia. Ese mismo convencionalismo, que rechazásemos si no se nos escucha, nos impone hoy un poco de lo que algunos llaman discreción y nosotros deliamos, sin reparo alguno, complicidad: que encubrir en nombre de una discreción mal entendida un delito o una falta, equivale a incurrir en complicidad manifiesta.

Es el caso concreto, que las referidas enfermas se permiten tomar «baños de agua»

sol» en una habitación del hospital; esa habitación da a la calle, y tiene un amplio balcón: ese balcón se transforma con lamentable frecuencia en escenario de impudicias y descoscos. Y como a estas representaciones suele asistir desde la calle un público que, naturalmente, no puede sustraer su atención al espectáculo que se le proporciona, y como en ese público se cuentan muchos niños, ha preguntado desde su escenario el señor Santamaría:

—¿Es que ya que no tengamos esas escuelas donde educar a esos niños vamos a permitir que presencien esos espectáculos donde tanto se les enseña?...

No podemos menos de sentirnos indignados ante la vergüenza de que en plena ciudad se den esos espectáculos bochornosos, que pasan inadvertidos para las autoridades o que, a lo sumo tratan de evitar, pero sin apresurarse mucho, imponiendo una multa de veinticinco pesetas... a personas insolventes.

## DE REGIONALISMO

Al tremolar la bandera bajo cuyos pliegues nos cobijamos quienes, dejando a un lado todo partido de bandería, no tenemos la vista puesta más que en el engrandecimiento de la región que nos vio nacer, creyendo que de este modo servimos a nuestra Patria, estábamos convencidos de que se nos combatiría por aquellos que ora antepone a aquél sus medros personales, ora también por los que le posponen a la voluntad de cualquier señor; así que no nos ha causado sorpresa que en toda ocasión presentada hayamos sido combatidos por unos y otros.

Nos causa risa leer o escuchar que

los que profesamos estos ideales carecemos de programa y acto seguido sortachados de ateos, separatistas, revolucionarios, intervencionistas, etc., etc., y nos reímos, porque para sacar deducciones nada más lógico es que existan del punto o base donde se especifican nuestros anhelos y nuestras aspiraciones, mal pueden sacar las consecuencias para aplicarnos todos sus calificativos que con piadosa intención nos han lanzado.

Mas tales risas truécanse en gesto de conmiseración al ver que los epítetos de que hemos sido objeto demuestran que existe aún un sector de opinión que sin reflexión previa y sin examen de nuestros actos acepta lo que por aquellos se dice, y esto, aunque sentimiento cause decirlo, significa que se adolece en este sector de la falta de cultura e ilustración indispensables para contribuir al resurgimiento de la región; incultura explotada por los que así nos juzgan para la consecución del fin que se proponen.

Si además del objetivo efímero que estos han conseguido, pensaran obtener otro ulterior se equivocan, porque lejos esto de enervar nuestro ánimo, nos vigoriza para seguir en la lucha, pues juzgamos que cuantos más elementos se unan para combatir un ideal, tanto más valor lleva éste en sí.

Para rechazar los dardos que se nos dirijan no usaremos tales procedimientos; para ello bastará poner de manifiesto lo que pensamos y pretendemos, y el lector será el encargado de juzgarnos.

Siendo el todo la resultante de las partes, dedúcese que para que sea perfecto en su orden es necesario que éstas guarden la conexión y estructura debida, y como consecuencia de ello una Nación será tanto más fuerte, cuanto más prósperas sean las diversas Regiones que la integren; de aquí que siendo éste nuestro lema, nuestros pasos se encaminen a ir en contra de lo que juzgemos sea obstáculo para la realización de ese ideal.

Una de las causas que más efficazmente contribuyen a que una Región se encuentre en pleno apogeo de progreso, son los medios de comunica-

ción. Si examinamos aquellas Regiones en que los rieles se extienden por doquier, en ellas observaremos esa actividad fabril que constituye una gran fuente de riqueza, indicadora de que sus representantes se han preocupado en todo momento de este hondo problema, que no han desperdiciado ocasión alguna para pedir lo que juzgaron indispensable a tal fin, cumpliendo así con el ineludible deber que llevaban consigo, de corresponder a los sagrados mandatos de su país. En cambio para nadie de los que aquí vivimos es un secreto la decadencia en que, con el transcurso del tiempo, hemos venido a quedar sumidos; decadencia manifestada por carecer en muchos pueblos de lo más primordial, cuales son las carreteras; decadencia patentizada también en lo que se refiere al orden industrial, pues de las que en otros tiempos existían en algunas aldeas y villas y que constituyeron nuestro mayor orgullo apenas si quedan vestigios para afronta nuestra.

Tristes recuerdos! De aquí que lo primero que hiciéramos fuese combatir al causante de ese estado de cosas, al caciquismo nacido al amparo del poder central, pues entendemos que mientras nuestros representantes no sean representación de la voluntad genuina del pueblo y exclusivamente se deban a quien tal merced les otorgue, mal podrá ponerse remedio a la situación tan precaria en que nos encontramos.

He ahí, a mi juicio, una de los aspectos del Regionalismo, expuesto tal como, por mí se siente, sinceramente,

sin otra vestidura que la de una buena fe y una gran voluntad.

Fidel Domingo Monedero.

**Los señores concejales han convocado en que al que falle a las sesiones se le exija la multa.**

Nos parece muy bien. Ahora una pregunta: Y a quien aquéllas qué hacen de él?

Un nuevo colega

En Toledo ha empezado a publicarse una importante revista regional ilustrada, «Castilla». El primer número de la revista hermana, representa un triunfo; porque la sana orientación del colega supone la cristalización de unos ideales tan nobles y desinteresados, que no vacilamos augurar a «Castilla» una vida próspera. Un notable articulista escribe en «Castilla».

«Vamos a hacer política castellana... ¿Qué más programa?... Castilla es España, y la lucha por la primera, es la lucha por las dos».

Ese programa político de «Castilla» es nuestro programa.

«Vamos a hacer política Castellana... ¿Qué más programa?... Hemos escrito nosotros muchas veces. Y aunque a los fracasados apóstoles de la vieja política les haya parecido que en esa afirmación no había todo un programa, aunque eso sigan creyendo los que jamás tuvieron la valentía de hacer afirmaciones semejantes, verán cómo en toda Castilla, una legión de hombres entusiastas, viene cada día a engrosar las filas del regionalismo, tremolando una bandera en la que se halla escrito el lema sacro, el máximo programa: «Vamos a hacer política castellana»...

Bienvenida sea la notable revista toledana. Entre ella y este órgano del regionalismo, tan injustamente combatido por quienes nada sienten ni piensan, entre «Castilla» y «La Voz de Castilla», se ha establecido ya una corriente de cordial fraternidad, hija de unos mismos anhelos, de una misma comunión de santas aspiraciones.

Una de las causas que más efficazmente contribuyen a que una Región se encuentre en pleno apogeo de progreso, son los medios de comunicacion. Si examinamos aquellas Regiones en que los rieles se extienden por doquier, en ellas observaremos esa actividad fabril que constituye una gran fuente de riqueza, indicadora de que sus representantes se han preocupado en todo momento de este hondo problema, que no han desperdiciado ocasión alguna para pedir lo que juzgaron indispensable a tal fin, cumpliendo así con el ineludible deber que llevaban consigo, de corresponder a los sagrados mandatos de su país. En cambio para nadie de los que aquí vivimos es un secreto la decadencia en que, con el transcurso del tiempo, hemos venido a quedar sumidos; decadencia manifestada por carecer en muchos pueblos de lo más primordial, cuales son las carreteras; decadencia patentizada también en lo que se refiere al orden industrial, pues de las que en otros tiempos existían en algunas aldeas y villas y que constituyeron nuestro mayor orgullo apenas si quedan vestigios para afronta nuestra.

Tristes recuerdos! De aquí que lo pri-

## Flores y espinas

Cayó La Cieva!  
Crespo, Aparicio y Gil  
a la reserva.  
Yendo por mal camino  
a cualquier tropiezo  
se pierde el tino.

Si viene otra elección,  
a Careaga  
ni un sacrístante le vota  
si no paga.  
Perturba el mal ejemplo  
lo mismo en la taberna  
que en el templo.

Rugía el león hispano  
erizando su melena  
por no sufrir a un tirano  
de opereta o de astracán.  
Y al oír bramar la fiera,  
el «dictador al dictado»,  
se convirtió en planidura  
de humilde y triste ademán.

Llora el cuitado sus culpas  
en las tierras de Levante,  
dando excusas y disculpas  
que logren calmar su afán;  
pero su iriste lamento  
en el espacio se pierde  
esfumado por el viento.  
y nadie oye al pobre Juan!

• • • • •  
En la Prensa de anoche se  
publican unos acuerdos de la  
Liga nacional de defensa  
del Clero.

• • • • •  
«La Alianza», sociedad católica de  
Padilla de Arriba.

• • • • •  
Como dejó ya indicado, hace tiempo  
se vienen cometiendo toda clase de  
atropellos con este vecindario, que  
rayan en el colmo del abuso. Como ya  
el que esto denuncia repetidas veces lo  
había hecho, dirigiéndose en formas  
respetuosas hasta al señor Ministro de  
Gracia y Justicia, y toda vez que no  
había obtenido resultado satisfactorio,  
acordó tomarlo de su parte la sociedad  
católica «La Alianza» de esta villa, y

• • • • •  
acordó denunciarlo al Sr. Gobernador  
Civil de la Provincia, con el fin de ver  
si mandaba un delegado a inspeccionar  
las cuentas municipales; qué es el orig-  
en de la denuncia, pues aún no se han  
dado las cuentas correspondientes al  
año de 1915.

• • • • •  
Existen grandes enredos en las cuen-  
tas municipales, grandes comilonas,  
que ha hecho el Municipio a cuenta de  
los fondos municipales, constando con  
pruebas suficientes que existen fondos  
a favor del pueblo, y no presentan  
más que deudas; que han hecho dos  
repartos vecinales gravando los intere-  
ses del pueblo, y otros atropellos más  
graves, firmando unas supuestas escri-  
turas del Pósito un cacique, figurando  
en aquella fecha como alcalde (sin serlo);  
firmando Libramientos a individuos de  
cargos supuestos, y otras arbitrariedades  
que amparadas por el caciquismo

• • • • •  
que Secretario y demás que han per-  
tenecido a la Corporación Municipal re-  
presentan, y que ellos mismos se jactan  
en decir que no se les desenmascarará.  
N. de la R. — La anterior denuncia  
encierra gravedad suma.

• • • • •  
A requerimientos de la Sociedad  
Católica «La Alianza», de Padilla de  
Arriba, insertamos gustosamente el anterior  
escrito que suponemos no pasará inadvertido para el señor Gobernador. En  
caso contrario, será esta denuncia que  
hoy insertamos el principio de una  
campaña tenacísima que logre des-  
enmascarar a los desaprensivos mal-  
versadores.

• • • • •  
La circunstancia de que se haya re-  
currido a nosotros en demanda de apo-  
yo y de justicia, nos orgullece.

• • • • •  
Es muy significativo el hecho de que  
en momentos angustiosos, acuda un  
pueblo a pedir, al órgano de los regio-  
nalistas burgaleses, protección contra  
los atropellos de un cacique.

## LOS MÁRTIRES DEL CACIQUISMO

Sr. Director de LA VOZ  
DE CASTILLA

Muy Sr. mío y de mi distinguida consideración: Ruego a V. si lo cree en justicia llamar la atención (a quien corresponda) en el periódico de su digna dirección, sobre los grandes atropellos que se vienen cometiendo con los honrados vecinos de este pueblo de Padilla de Arriba, sin que a pesar de haberlo ya denunciado repetidas veces se haya tomado en cuenta. Y antes que no tardando (de seguir así las cosas) ocurrirán tristes sucesos que tal vez todos lamentariámos, recurro a V. por medio de su digno periódico en la seguridad de no ver defraudadas nuestras esperanzas de justicia, puesto que cuando vean las personas sensatas los atropellos de que somos objeto los humildes campesinos de este pueblo de Padilla de Arriba, han de llamar la atención a los gobernantes para que depuren las responsabilidades a quien corresponda.

Mil gracias por tan señalado favor y ofreciéndole de V. respetuosamente la saluta y b. s. m. su afno. s. s. (En nombre de la Sociedad, como Presidente):

Santiago Garrido

Padilla de Arriba, Marzo de 1918.

Hay un sello que dice:

• • • • •  
«La Alianza», sociedad católica de  
Padilla de Arriba.

• • • • •  
Imagináos que se suscita una cuestión importante, la de la tasa; que el señor Santamaría plantea el problema y ante la inminencia de graves trastornos, pide soluciones prácticas, remedio inmediato.

El señor Santamaría se expresa en términos claros, de una concisión que alabamos, y que es mucho de estimar.

Pero he aquí que el señor alcalde se dispone a pronunciar uno de sus discursos brillantes; un discurso largo, interminable, en el que los conceptos son expuestos de mil formas distintas; un discurso en que se barajan todos los sinónimos, en que se redondean todos los párrafos y se arrastra el sentido de una oración, dilatándola, hasta el infinito.

Y dos o tres observaciones hechas a este discurso del señor Gutiérrez Moliner, dan lugar a otros tantos discursos admirables por lo largos, durante los cuales, el único oyente fué Morfeo si es que el dies del Sueño no dormía.

No nos hubiéramos atrevido nosotros a hacer en este sentido la reseña de la anterior sesión, si aparte nuestro convencimiento de que la cuestión fué tratada estérilmente, no hubiera venido a corroborar nuestra creencia el señor Oyuelos quien, concisamente, como el señor Santamaría, dijo al final de la sesión que todo lo que en cuestiones de tasa y subsistencias se tratara resultaría inútil, fatalmente inútil y estéril, por oponerse, al mejor deseo por todos los señores concejales expuesto, una serie de disposiciones y organismos cuya inutilidad de todos es conocida.

En resumen; que bastaba haber comenzado la sesión dejando sentado el buen deseo de los señores concejales, y su sentimiento por no poder remediar tanta desdicha.

Pero ved que todo es contagioso; yo hubiera podido reseñar la última sesión municipal, limitándome a escribir el último párrafo.

Adrián de la Torre

Ca. Miseria

MI T ENDA

Perfum E ria

Gua N teria

Me D ias

Corb A tas

Sombrereria, 3

BURGOS

## Del Municipio

Sesión del miércoles día 27

Creedme, que es verdaderamente torturador este espinoso oficio de reportero municipal. Porque tu, espectador curioso, irás un día a la sesión; y, si el programa no te gusta, tomarás la puerta y te irás en busca de otro ambiente que pueda ser de grato.

Yo, nosotros, los pobres reporteros municipales, hemos de aguantar estocicamente lo que en la sesión ocurra, sea grato o no lo sea.

Generalmente serán motivo de discusión, en el Municipio, cuestiones importantes para la ciudad; cuestiones todas ellas, en cuyo fondo palpitará un problema transcendental. Vaya por delante esta declaración, porque nos importa mucho así consignarlo.

Pero —oh dolor!— detengámonos a meditar acerca de la manera de tratar algunas cuestiones; veamos qué se saca de provecho después de dos horas de soporífera discusión, de plátanos discursos, durante los cuales, Morfeo, ensordecido del recinto, va haciéndonos sentir el influjo de su presencia hasta conseguir que nuestros párados se encierren en una somnolencia de fatiga.

Nosotros —sin rubor lo confesamos— dormimos como benditos durante la última sesión.

Imagináos que se suscita una cuestión importante, la de la tasa; que el señor Santamaría plantea el problema y ante la inminencia de graves trastornos, pide soluciones prácticas, remedio inmediato.

El señor Santamaría se expresa en términos claros, de una concisión que alabamos, y que es mucho de estimar.

Pero he aquí que el señor alcalde se dispone a pronunciar uno de sus discursos brillantes; un discurso largo, interminable, en el que los conceptos son expuestos de mil formas distintas; un discurso en que se barajan todos los sinónimos, en que se redondean todos los párrafos y se arrastra el sentido de una oración, dilatándola, hasta el infinito.

Y dos o tres observaciones hechas a este discurso del señor Gutiérrez Moliner, dan lugar a otros tantos discursos admirables por lo largos, durante los cuales, el único oyente fué Morfeo si es que el dies del Sueño no dormía.

No nos hubiéramos atrevido nosotros a hacer en este sentido la reseña de la anterior sesión, si aparte nuestro convencimiento de que la cuestión fué tratada estérilmente, no hubiera venido a corroborar nuestra creencia el señor Oyuelos quien, concisamente, como el señor Santamaría, dijo al final de la sesión que todo lo que en cuestiones de tasa y subsistencias se tratara resultaría inútil, fatalmente inútil y estéril, por oponerse, al mejor deseo por todos los señores concejales expuesto, una serie de disposiciones y organismos cuya inutilidad de todos es conocida.

En resumen; que bastaba haber comenzado la sesión dejando sentado el buen deseo de los señores concejales, y su sentimiento por no poder remediar tanta desdicha.

Pero ved que todo es contagioso; yo hubiera podido reseñar la última sesión municipal, limitándome a escribir el último párrafo.

Adrián de la Torre

Ca. Miseria

MI T ENDA

Perfum E ria

Gua N teria

Me D ias

Corb A tas

Sombrereria, 3

BURGOS

# LA ISLA DE CUBA

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES  
DE TODAS CLASES

Especialidad en embutidos y chorizos del país. Venta exclusiva de «Pastillas Lampó» para lavar, fregar y quitar manchas: sustituto del jabón

Almirante Bonifaz, número 11

BURGOS

## Teatro Principal

### LA BOHEME

El maestro Puccini trazó al escribir la partitura de «La Bohemia» una página incolora y triste.

Falto el argumento de la obra de toda transcendencia ideológica, la partitura de esta ópera fatalista se desarrolla en una tonalidad mediocre.

Puccini vivió la vida del Barrio Latino de París, en su aspecto triste. Muchas noches al regresar a su estudio después de pasar la velada en algún tenebroso «cabaret» encontróse a «Mimi» y a «Musette», y les ofreció el brazo a cambio de cir de labios de las bohemias pecadoras la infiusta historia de su infiusto amor... que tuvo siempre por doloroso epílogo la tesis o la anemia...

Por eso la partitura que para su «Bohemia» trazó Puccini es una página triste e incolora, como es incolora y triste la vida errante de las pálidas heroínas de Mürger.

«La Bohemia» que anoche cantó la compañía de Mercedes Capsir en el Principal, fué escuchada por el público con verdadera fricción.

La señorita Capsir dijo su parte de modo admirable, y acertó a dar vida al personaje de «Mimi», que cantado por otra artista de menos mérito pasaría casi inadvertido; porque se da en «La Bohemia» el caso estupendo de que a la protagonista, a «Mimi», le adjudicase el autor una intervención secundaria, sin un momento musical que culmine del resto de la obra.

La señorita Peris, deliciosa «Musette», y los señores Cortada, Frau, Martí, Puiggner, Oliver (A. y J.) y Zanni, cantaron sus partes respectivas de modo admirable, demostrando que a más de cantantes son artistas.

Los coros, — ¡ay! — muy bohemios, demasiado bohemios...

Especial mención merece el director don José Sabater, que llevó la orquesta con singular maestría, por lo cual, con el resto de los intérpretes, mereció los honores del proscenio.

El telón y la embocadura estrenados anoche, delicadísima obra del notable escenógrafo bilbaíno señor Garay, merecieron unánimes elogios.

R. DE M.

## D. Pascual Abad Cascajares

Pasada la tormenta de los días aciagos en que Cierva pretendía dominarlo todo y colocar al elemento civil bajo su planta, deber de justicia es que volvamos la vista hacia el hombre que con ánimo resuelto, con la fe del convencido, con la valentía de los hombres de honor, que antes mueren que traicionan su palabra, supo, al frente de la Junta central de funcionarios de Hacienda, cumplir la misión que por estos se le confiara, y cumplirla en momentos críticos sin desmayos de ninguna clase.

Los funcionarios de Hacienda se sienten y pueden sentirse satisfechos del hombre que les representara; los de Correos y Telégrafos se muestran agraciados a la actuación del señor Abad Cascajares, que les tendió la mano salvadora; el país en general tiene que rendirle un tributo de admiración y respeto; que hoy, por desgracia, escasen los hombres que por defender a los demás se juegan una carrera y una posición.

El señor Abad Cascajares se la jugó ante la tiranía de Cierva.

Saludemosle, pues, con admiración y respeto.

## PARISIANA

Anoche dió principio en este lindo Salón la nueva temporada de cine y variedades, durante la cual se propone la Empresa continuar la no interrumpida serie de los éxitos alcanzados anteriormente.

Como prueba de sus deseos de mejorar el espectáculo, anoche nos sorprendió con una nueva pantalla de proyección, colocada convenientemente y que representa un grandísimo progreso cinematográfico.

Dicha pantalla da las imágenes tan claras y precisas que pueden notarse los menores detalles de la cinta proyectada, y lo que es aún más notable, con tan gran relieve y vigor, que las vistas resultan estereoscópicas.

Es autor de la pantalla nuestro buen amigo D. Rafael Mejorada (hijo) que ha venido a colmar los deseos de los infinitos amantes del cine.

El «Trio Lara» que tan gratos recuerdos dejara en nuestro público cuatro años ha, sobrepujó con mucho al éxito que entonces alcanzara.

Su repertorio de bailes internacionales ha sido aumentado con algunos números de su invención muy artísticos y de tan difícil ejecución, que no siendo tan maestros como son los que componen el «Trio Lara» sería imposible interpretarlos.

Matilde de Lara, que por primera vez actuaba en Burgos, es además de una consumada bailarina una discreta canzoneta a la que el público otorgó sus entusiastas aplausos.

En resumen: un éxito completo para el «Trio Lara» y de taquilla para la empresa.

En breve importantes debuts, pues son muchos y notables los números contratados.

Nos escriben del partido de Villadiego lamentándose de no haber tenido conocimiento de la convocatoria a la Asamblea Agrícola, y añaden, que, de haberse tratado de elecciones, ya se hubiera hecho conocer al gran cacique de aquella comarca. Conformes. Ni una palabra más.

## De sociedad

El día ocho del próximo abril, contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Cruz, de Madrid, la señorita Lorenza Yangnas, con D. Fabriciano Campo, rico propietario de Mahamud.

A don Ismael Yangnas, acreditado agente del Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, padre de la novia, y a don Justo Campo, acaudalado propietario de Mahamud, les enviamos, a la vez que a los novios, nuestra enhorabuena.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la distinguida esposa de nuestro amigo, don Bernardino del Corral, empresario del Teatro.

Nuestra enhorabuena.

## Coñac Terry

Ganador  
Malla verde  
V. O.  
Malla blanca  
N. P. U.  
Malla dorada

## Notas del reporter

El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, sufre una ligera indisposición que le obliga, no obstante, a guardar cama.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—Ha sido objeto de grandes elogios el sermon de «El Mandato» que en la Catedral predicó el viernes el coadjutor de la parroquia de S. Cusme y S. Damián, D. Félix Alvarez.

—Con objeto de pasar una temporada al lado de su familia ha llegado de Barcelona el señor Escudero, hermano de nuestro buen amigo D. Leopoldo.

Sea bienvenido.

—Después de haber pasado unos días en Burgos, el viernes regresó a Madrid nuestro buen amigo y paisano don Francisco Díez de las Fuentes.

—Se encuentra gravemente enferma Doña Facunda Eixeray, madre política de nuestro amigo el conocido impresor D. Marcelino Miguel.

Deseámosla un pronto y total restablecimiento.

Cerca de dos mil pesetas cuesta a la junta la procesión del Santo Entierro.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿pero es que nadie perdona sus derechos?

## El eterno problema

Los fabricantes de harinas parecen que han anunciado que se verán en la necesidad de elevar a 57 pesetas el saco de este artículo de primera necesidad. Como consecuencia de esta nueva subida de precio, el pan costaría a cincuenta y siete céntimos kilogramo.

Esta mañana se reunió el Ayuntamiento para adoptar medidas encaminadas a solucionar este nuevo conflicto que se avecina.

Entre los acuerdos tomados figura el de que, por el Ayuntamiento se provea a los panaderos de la harina necesaria para la elaboración de 3500 panes para el consumo de la clase menesterosa, al precio actual.

Se entablaron negociaciones para llegar a un acuerdo en cuanto al precio del pan de las distintas clases.

A este fin el Ayuntamiento convocará a los fabricantes de harinas y Sindicatos Agrícolas, con objeto de ver el medio de armonizar los intereses generales.

De desear es que el conflicto planteado se solucione de manera satisfactoria, para bien de todos, y en evitación de las hondas perturbaciones a que pudiera dar lugar problema de tanta importancia.

## Quejas del vecindario

Se quejan varios vecinos de la calle de Huerto del Rey de que a la famosa fuente conocida por «La Flora» no se la provea de agua, pues hace más de dos meses que está sin ella.

Trasladamos el ruego al Sr. Alcalde.

## El Progreso

FABRICA DE CHOCOLATES

de

Pablo Pérez Cartón

Se hacen moliendas de encargo

## LA FERROVIARIA. Ultramarinos, vinos y licores

Las mejores clases de vinos: Rioja, Tinto, Tierra Madrid y Covarrubias; esto se garantiza como puro de uva, por ser de cosecha propia.

## Barrio Gimeno, 14

BURGOS

## Establecimiento de vinos y comidas de

## PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES, 1

## Almacén de maderas de GERARDO AYUSO

Estación de los ferrocarriles del Norte

BURGOS

## “La Concepción,”

## FABRICA DE ASERRAR

Almacén de maderas aserradas

Venta de molduras, tarimas, rodapiés, verjillas Carpintería mecánica, especialidad en embalajes y lana de madera. Sucursal en Villaquirán; para pedidos dirigirse a los señores Valdivieso y Eneagüila, calles de Madrid y San Pablo.—BURGOS.

## TEJIDOS NACIONALES y EXTRANJEROS

## Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

## Nuestra información de hoy.

Madrid 31-15'20

### De la guerra

#### Parte oficial alemán

Berlín.—Hemos reanudado los avances entre el Somme y el Oise. Arrojamos al enemigo de sus antiguas posiciones y de pueblos valerosamente defendidos, rechazándole por Aubercourt y Pies-sier, hacia el O. y el N.O.

Los franceses contraatacaron violentamente, y repetidas veces. Fracasaron, sufriendo gravísimas pérdidas.

El botín capturado desde el principio de la batalla asciende a 70.000 prisioneros y 1.100 piezas de artillería. Al ejército del general Huitier correspondieron 20.000 prisioneros y 600 piezas de artillería.

#### Parte oficial inglés

Londres.—El enemigo volvió a atacar violentamente ayer, por la tarde y por la noche, en diversos puntos a lo largo del frente de batalla del Norte del Somme. Nuestras tropas han conservado sus posiciones y han ganado terreno en varios puntos, por medio de contraataques.

En estos combates capturamos cierto número de prisioneros y ametralladoras.

## Miscelánea

### Sin noticias

En la Presidencia del Consejo de Ministros, no se ha facilitado esta mañana, a los periodistas, nota oficial.

### Choque de trenes

En el Ministerio de la Gobernación nos comunicaron, que según participaba el Gobernador de León a la entrada de la estación de Sahagún chocaron los

trenes números 841 y 1440. Dos vagones y dos «tenders», quedaron destrozados.

Resultó herido el maquinista del primero de los citados trenes.

### Dimisión

El Gobernador civil de Bilbao ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable.

### Un banquete

En Toledo, en fraternal banquete, para solemnizar el feliz término del pasado conflicto, se han reunido los funcionarios de Correos y Telégrafos. Asistió al acto una comisión de funcionarios de Hacienda.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo, y se dieron vivas a la unión, que fueron unánimemente contestados.

### El mitín de Gerona

En el expreso de Barcelona han llegado los señores Leroux, Domingo y otros oradores republicanos que tomarán parte en el mitín de las izquierdas proyectado en aquella ciudad.

### Un incendio

Madrid.—Esta mañana se declaró un violento incendio en una fábrica de productos alcohólicos establecida en la calle de López de Hoyos.

Los bomberos, entre grandes explosiones, lograron salvar a los operarios y atajar el fuego.

Las pérdidas son muy considerables.

### El «Manuel Calvo»

Procedente de Veracruz, la Habana y Nueva York ha fondeado en Cádiz el vapor «Manuel Calvo».

Vienen 250 pasajeros.

También viene el novelista Mariano Alarcón.

Trae 12.000 sacos de azúcar.

Marcelino Miguel, impresor.

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.

Aguas minero-medicinales  
Esponjas, Cepillería, Colas,  
Pinturas, Barnices y Brochas

PRECIOS ECONÓMICOS

## "LA AMERICANA"

Gran Bazar de calzado de todas clases  
a precios económicos.

PRIM, 17 (Portales de Antón)

## CANTINA DE LA ESTACIÓN (BURGOS)

manca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata :: Conservas de varias clases.

Gran surtido en licores a precios muy económicos.

Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día.

RIQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA y GELATINA

Se sirven comidas y meriendas para viaje.

:- Estanco en la misma Cantina

## CASA DE CONFECCIONES DE CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS

## MANUEL MUNGUÍA

Sucesor de Agapito Rebollo  
Plaza Mayor, 42

BURGOS

## El que quiera vestir bien

de fijo se lleva chasco, si no visita la gran

## Sastrería de Velasco

Plaza Mayor 43, 1.<sup>o</sup>

(SE DAN LECCIONES DE CORTE)

## Rufino Santa Olalla Gonzalo

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario  
Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de Cartón para toda

clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

## EL COGNAC

## JIMÉNEZ y LAMOTTHE

ES EL MEJOR

## \* ATENCIÓN \*

zo; vinos de Jerez, Málaga y Moscatel embotellados y por litros; champagne de  
varias marcas y sidra achampanada. Especialidad en vinos viejos para enfermos.  
(Administración de los automóviles de BURGOS A SALAS, ARANDA Y VILLADIEGO)

Plaza de Prim, 21

## J. M. Méz Mata

Calle del Mercado, núm. 16

BURGOS

## GRAN CARBONERIA DE

## SATURNINO PÉREZ

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

CALLE DE MADRID, 5 — — — — — Teléfono, número 44

Se sirve a domicilio :: Se reciben avisos en "El Buen Gusto,"  
— PLAZA DE PRIM, 21 —

## Tintorería Franco-Española LA MODERNA

Se limpia en seco por procedimientos novísimos toda clase de prendas de caballeros, señoras y niños.

Tintes perfeccionados inalterables en todos colores :: Dadas las ventajas de la tarifa y condiciones  
del servicio de esta casa se recomienda al público que no acuda a otra casa sin antes visitarla.

Despacho:  
SOMBRERERIA 3 y 5

BURGOS

## Hijos de Victor Palacios

= Recomendamos esta  
sastrería por su delicadísimo  
y elegante trabajo.

para el campo, coche, automóvil y los más elegantes  
hechos a medida — Visítad, esta casa

SOMBRESERIA número 9

BURGOS

## Artículos de construcción

Cementos Ladrillos de  
todas clases, Baldosines  
finos, Azulejos.

Representación exclusiva en esta provincia de la Sociedad de cemento Portland Tudela-Veguín.

VENTA DE CARBON VEGETAL

VEGETAL

Teléfono, 243

MONJE y LUIS

Fábrica de aserrar madera. Contratistas de obras públicas y particulares

Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en Cal muerta y viva; fregaderos de granito, piedra artificial, tableros

el Arco de Santa María; aceras y pavimentación, sistema patentado.

DEPOSITOS, AZULEJOS BISELADOS, INODOROS, BALDOSAS DE CEMENTO EN VARIOS COLORES

grajas, escaleras a la Catalana :: Obras de cemento armado.

MONJE y LUIS

MONJE y LUIS